

后危机时期世界经济格局的动态转换

杨秀萍^a, 马云泽^b

(南开大学 a. 马克思主义教育学院; b. 经济学院, 天津 300071)

摘要:始于2007年的金融危机使全球经济遭到了历史罕见的巨大冲击。世界经济的各种力量对比开始发生此消彼长的变化,世界经济格局处于动态转换之中,表现为世界经济结构调整加快、全球经济治理机制发生深刻变革、科技创新孕育产业转型和升级、发展中国家特别是新兴市场国家整体实力步入上升期、世界多极化获得深入发展。我国应努力增强参与世界经济治理机制变革的能力,大力实施扩大内需战略,积极推进产业结构转型升级。

关键词:后危机时期;金融危机;世界经济格局;动态转换;扩大内需;次贷危机

中图分类号:F113.7 **文献标识码:**A **文章编号:**1672-8750(2011)04-0001-05 **收稿日期:**2011-07-01

作者简介:杨秀萍(1970—),女,山东德州人,南开大学马克思主义教育学院博士生,主要研究方向为马克思主义中国化与中国现代化;马云泽(1970—),男,山东德州人,南开大学经济学院副教授,硕士生导师,博士,主要研究方向为产业经济学和规制经济学。

基金项目:教育部哲学社会科学重大课题攻关项目(09JZD0018);国家哲学社会科学青年基金项目(09CJY042);南开大学文科科研创新基金项目(NKC1008)

从国际来看,世界多极化、经济全球化深入发展,和平、发展、合作仍是时代潮流。国际金融危机影响深远。对于后危机时期世界经济格局的变化,国内外学者进行了广泛深入的探讨。金芳认为,受金融危机的影响,传统世界经济大国和新兴及后起国家间的力量消长经历了较大调整,以往由发达国家主导的国际贸易、国际投资和国际生产体系开始出现结构性变化,战后创立的多边贸易、多边金融和国际协调机制遭遇严峻挑战,由此,世界经济格局发生了一系列变化^[1]。纪军认为,20世纪90年代以来世界经济格局的基本特点是美国保持领先地位、欧盟在国际经济事务中的作用呈上升趋势、日本及东亚其他国家(地区)经济合作加强、多极化的世界经济格局正在形成过程中^[2]。张海冰认为,金融危机推动了世界经济格局调整的步伐,未来世界经济治理体系将呈现出更多的灵活性和多元性。在世界经济格局调整中中国是平衡发展中国家和发达国家力量对比的关键参与者和重要平衡力量^[3]。蒙代尔认为,各国需要联合起来,建立一个全球的机制来保护

世界和平,防止各种冲突的发生^[4]。笔者认为,世界经济格局是世界各国间经济实力对比和经济影响强弱的一种结构性体系,对金融危机后世界经济格局变化的认识和判断需要深入到世界经济的各个领域,并从各大经济活动的主体、环境和运动方向上对其变化特征及变化程度给予细致分析,才能有效把握主流趋势。

一、世界经济结构的深刻调整

自2007年次贷危机爆发进而演变成国际金融危机以来,世界经济结构进入新的调整时期。西方发达国家负债消费、新兴经济体出口拉动、资源输出国依赖资源出口的世界经济发展模式被打破,全球产业结构、需求结构、生产结构、贸易结构随之发生重大变化,处于深刻调整之中。

(一) 全球产业结构开始新一轮调整升级

20世纪80年代后期,全球经历了二战以来第四次国际产业转移,美、日、欧等发达国家和地区大力发展信息、新材料、新能源等高技术产业,把劳动、资本密集型产业和部分低附加值的技术密集型

产业转移到海外。我国成为这轮国际产业转移的主战场并跃升为世界制造业大国。金融危机爆发以来,各国把产业结构调整升级作为应对危机的重要举措,第五次产业结构调整升级的序幕已经拉开^[5]。新一轮产业结构调整升级将表现出以下特征:一是发达国家进入一轮“再工业化”过程。金融危机可能会使发达国家服务业过于超前发展、工业发展相对薄弱的格局得到一定程度的回调,发达国家在高端消费品、投资品方面的生产能力将会增强,这对发达国家改善产业“空心化”现象以及国际收支不平衡状况将起到积极作用,但在短期内对外贸依存度较高的新兴市场经济体将产生一定不利影响。二是产业分工向产品内分工方向发展。产品内分工是指将一体化生产过程分为若干独立生产工序,并安排在不同国家完成,形成全球生产网络。在产品内分工不断深化的过程中,国际产业分工将进一步细化,一国可能仅负责一道生产工序;产业转移链条将向两端延伸,从传统生产环节的转移转变为生产、流通、服务等多环节的转移。三是产业转移的服务化特征日趋明显。20世纪90年代以来,发达国家服务业转移加快,目前服务业占跨国直接投资比重已超过制造业。随着新一轮全球产业结构的调整,金融、电信等行业的跨国并购正在成为跨国投资的主要领域,汽车、电子、医药、化工等传统制造业的转移在更大程度上依赖于相关服务业的发展。

(二) 全球需求结构出现新的动向

世界经济结构深刻调整的一个重要表现是世界需求结构发生了新变化。在2009年的世界经济增量中,新兴市场国家和发展中国家的贡献超过50%,这改写了发达国家主导世界经济增长的历史。在世界经济结构调整阶段,与发达经济体消费需求和经济增长恢复缓慢形成对照的是,新兴市场国家和发展中国家增长较快,进入新的需求高峰期。这不仅产生商品和服务需求,而且产生对投资和各类基础设施、公共服务设施建设的更大需求。比如,经过30多年改革开放,我国不仅具备了海外投资的外汇资金实力,而且工程建设企业竞争力不断增强,具备了参与国际竞争的条件和优势。工程建设企业对外承包业务的发展将带动出口贸易和实体投资的同步发展,成为我国与新兴市场国家和其他发展中国家开展经济贸易合作的新纽带。

(三) 全球生产供应链区位导向发生变化

金融危机后,从纠正世界经济失衡出发,一些发达国家提出再工业化战略,不少国家迫于就业压力,出台了一些不允许获补贴企业投资流出、要求企业承诺最低国内采购额度以及通过调整税收措施吸引本国企业投资回流和留住国际投资者的应急性投资保护政策。但跨国巨头们并未放弃全球生产网建设和全球价值链布局的整体战略。应急或暂时的收缩与回归发达地区的产业规模有限,从企业生存及赢利出发,将战略重心从传统市场转向新兴市场仍是大势所趋^[6]。危机后全球生产网络呈现三大新趋势:一是行业重组引发全球跨境产业转移加速。危机中行业领先企业的能力削减为行业整合、形成新的行业领袖提供了市场契机,在本行业内寻求合适的并购对象,借势壮大成为重要的策略。二是区域性供应链地位上升。由于碳关税、物流、法规的变化和自由贸易区谈判的盛行,一些跨国公司更倾向于在区域内形成一个完整的供应链。三是随着核心市场转移,相对于成本型供应链,目前市场导向型的供应链地位趋于上升。如随着中国本土市场的发展,更多的跨国公司意识到中国具有内销市场和出口平台的双重角色,在华投资不减反增,与其在欧美市场撤资关厂的举动形成截然相反之势。新一轮全球生产网建设不仅带动全球制造重心向新兴市场国家转移,更将推动从设计、研发、物流运输直到售后服务等服务业全球分工体系向新兴市场国家的加速布局。

(四) 全球贸易结构逆全球化趋势凶猛

“北方”国家转向“南方”寻求贸易出路成为国际贸易格局变化的新特征。新兴市场的崛起对美、欧、日市场主导全球贸易流向的传统格局形成显著影响。2003年至2008年的5年间,“金砖国家”出口额占全球出口额的比重从9.7%增长到14.5%,进口额占比从8.0%升至11.5%。2009年,中国超越德国成为世界第一大商品出口国,约占全世界出口额的10%;同时,中国还是仅次于美国的世界第二大商品进口国,进口额占全球的8%。正是在2009年,中国超越美国成为巴西的第一大贸易伙伴、印度的第二大贸易伙伴^[7-8]。危机后,贸易保护主义卷土重来和逆全球化的双边及区域自由贸易协定数目激增,从两个方向上改变着WTO倡导的多边自由化贸易体系。日益盛行的双边和区域贸易谈判显然对推进多哈谈判

具有反向作用。一方面,这些协定各成一体,有的非常全面,不仅包括商品贸易,还包括服务贸易、外国投资、知识产权保护、劳动权利和环境保护;有的则范围有限,甚至把一些敏感部门排除在外。另一方面,这些协定采用不同的原产地规则,直接挑战 WTO 规则。

二、全球经济治理机制的艰难变革

(一) 全球经济治理机制面临严峻挑战

金融危机爆发后,国际货币基金组织(IMF)、世界贸易组织和世界银行这三大多边经济协调机构的缺陷和困境愈加凸显,尤其是 IMF 未能有效预见和监管国际金融领域的失序与风险,WTO 多哈回合谈判难达成果,令全球经济治理中的分离呼声趋于上升。尽管发达国家仍把持全球治理主导权,却也担心传统多边协调机制因新兴大国另辟平台而被边缘化,比如新兴经济体依靠强大的外汇储备,不再向 IMF 求助;发展中国家之间探索出多种对外援助和捐款机制,削弱了世界银行的传统角色;一些国家转向缔结双边或区域投资贸易协定,不再热衷于加入 WTO。危机后,面对全球经济主体多元化的发展格局,现行国际经济协调中的非多元化倾向和发达国家主导倾向遭遇严峻挑战^[9]。

(二) 全球经济治理机制变革的方向

世界经济治理机制变革的方向和着力点主要体现在三个方面。

构建多层次世界经济治理架构和机制安排,发挥各种机制在世界经济治理中的综合效用。一是全球多边层面的治理机制,如联合国、世界贸易组织、国际货币基金组织、世界银行、二十国集团等。二是同类国家、跨地区层面的治理机制,如经济合作与发展组织、西方七国(八国)首脑会议、“金砖国家”等。三是区域层面的治理机制,如欧盟、亚太经合组织、北美自由贸易区、上海合作组织等。四是双边合作、协调的治理机制,如“中非合作论坛”、“中国-东盟自由贸易区”等平台 and 机制。笔者认为,在多层次的世界经济治理机制中,应着力推动二十国集团成为世界经济治理机制的主要平台,确保其在促进国际经济合作和全球经济治理中发挥核心作用,同时处理好二十国集团机制同其他治理机制的关系,发挥各种机制在世界经济治理中的作用。

推动建立均衡、普惠、共赢的多边贸易体制,反对各种形式的保护主义。世界贸易组织作为全球多边贸易机构,是世界经济治理机制的重要支柱之一,其框架内的多哈回合谈判即将进入密集谈判的关键期,当前应继续推动多哈回合谈判早日取得全面均衡的成果。同时,应坚定不移地反对各种形式的保护主义,坚持平等对话协商,妥善应对和处理贸易摩擦与分歧,推动形成自由开放、公平公正的全球贸易环境和全球贸易体制。

推动国际经济体系改革,促进国际经济秩序朝着更加公正合理的方向发展。全球经济治理的根本目标是推动经济全球化朝着均衡、普惠、共赢方向发展,建立一个公平、公正、包容、有序的国际经济秩序。这就需要坚持全面性、均衡性、渐进性、实效性原则,继续深化改革,不断完善现有国际经济组织机构,形成一个更有利于兼顾公平和效率的国际经济体系和全球经济治理体系。

世界经济治理体系在对以世界贸易组织、世界银行和国际货币基金组织三大支柱所组成的组织架构进行调整和改革的同时,将会以更加灵活和多元的机制进行框架外协调,这也将成为金融危机带给世界经济治理体系的一个重要变化。

三、科学技术创新孕育产业变革

每一轮科技革命催生的新产业都有生命周期,经济危机及其引发的经济衰退也往往与产业缺乏进一步的创新、新的科技革命和产业革命没有及时跟上有关。现在,世界经济正在恢复增长,虽然复苏较为缓慢,但正在孕育的新的科技革命必将带来新的产业革命,进而推动世界经济进入新的增长周期。

从 20 世纪中后期起,在世界范围内出现的新科技革命使科学技术成为第一生产力。现代经济增长主要由科学技术的进步来推动,经济增长速度主要由科学技术转化为现实生产力的速度来决定。与此相关,科技与经济的联系越来越紧密,新科技革命的突破常常立即带来新产业革命,科技创新几乎与产业创新同时进行。因此,产业转型升级依赖于科技创新并以科技创新为先导,是知识创新和技术创新的结合。战略性新兴产业是新兴科技和新兴产业的深度融合。一方面,科技创新是驱动战略性新兴产业发展的根本动力;另一方面,战略性新兴产业的发展体现了科技创新的

方向。19世纪,电磁学发展成为电气革命的知识基础,使电力、化工等工业部门得到迅猛发展。20世纪初,半导体物理和材料的发展、现代计算机理论和模型的突破等成为电子革命的知识基础,使电子、信息等新兴产业得到快速发展。未来科技创新将为生产力发展打开新空间,引发新一轮产业变革,推动战略性新兴产业成为主导和支柱产业,引领人类进入绿色、低碳、智能时代。由于新兴产业能够带动整个产业结构优化升级,因而一个国家和地区在某一时期的竞争力和竞争优势关键在于有没有发展起在这个时代处于领先地位的新兴产业,形成具有自主创新能力的现代产业体系。因此,目前,世界主要国家纷纷进行战略部署,推动节能环保、新能源、信息、生物等新兴产业的快速发展,努力抢占新一轮发展的战略制高点。美国十分强调新能源、航空航天、宽带网络的技术开发和产业发展,积极推行“绿色经济复苏计划”,期待实现“绿色技术”革命;日本把产业发展重点放在信息技术应用、新型汽车、低碳产业、新能源等新兴行业;欧盟着力提高“绿色技术”和其他高新技术水平,推动“绿色经济”发展。

四、新兴市场国家的整体性崛起

整体性崛起壮大是发展中国家新一轮经济增长浪潮的标志性特征。所谓整体性是指新一轮浪潮涉及了绝大多数发展中国家,覆盖了亚洲、拉美及非洲的大多数国家。新兴市场国家是一个群体,具体的数量有不同的说法。其中,特别令人瞩目的除了“金砖国家”(中国、巴西、俄罗斯、印度、南非),还有“新钻十一国”(巴基斯坦、埃及、印度尼西亚、伊朗、韩国、菲律宾、墨西哥、孟加拉国、尼日利亚、土耳其、越南)以及“展望五国”(越南、印尼、南非、土耳其和阿根廷)^[10]。

新兴市场国家的鲜明特点就是经济发展正在步入上升期。这种势头不仅表现在国际金融危机之后,而且在危机之前就已初露端倪。首先,近20年来新兴市场国家的经济实现了快速增长。20世纪90年代以来,发展中国家的经济增长速度明显高于发达国家,新兴市场国家的经济增长速度又高于一般发展中国家。其次,国际金融危机后新兴市场国家经济率先复苏。据国际货币基金组织预测,2010年新兴经济体的经济增长将达到7.1%，“金砖国家”的增长更为强劲,远高于发

达国家。2010年,全球经济增速将超过4.5%,其中新兴市场国家的贡献达到60%左右。根据加拿大国际治理创新中心 CIGI 的预测,2025年新兴市场国家在全球 GDP 的占比将从目前的11%提高到20%,其中巴西、南非、俄罗斯和墨西哥四国的占比保持在4%左右,而中国和印度将提高到14%。2050年,发展中国家和发达国家在全球经济总量中的份额将各占50%^[11]。发达国家和新兴市场国家经济增长率的对比表明国际经济力量正在调整和转移,新兴市场国家力量正在步入上升期,将在一段时间内成为全球经济增长的重要动力和源泉。

新兴市场国家的崛起,不仅从经济总量上而且更重要的是从制度结构上对于世界经济格局产生了实质性的影响。新兴市场国家的群体性崛起正在改变经济要素流动和经济存量的历史格局,给世界经济的发展和全球化的深入推进注入活力^[12]。新兴市场国家在未来发展中,需要探讨如何与发达国家以及由其掌控的全球经济体系形成良性互动,以争取更多的话语权和更大的影响力。

五、中国应对世界经济格局变化的策略

后危机时期,我国经济发展的国际环境发生了重大变化,我国经济中多年积累的“结构性”问题也随之更加突出。变革经济发展方式的内外部压力,使我国的经济发展进入了一个新的战略机遇期。我们要紧紧抓住世界经济格局大调整的良好契机,不断解放思想,加快经济结构的战略性调整,争取在未来的全球经济合作竞争中建立更大的比较优势,最终实现经济的跨越式发展。

(一) 努力增强参与世界经济治理机制变革的能力

发达国家在自身实力遭国际金融危机重创、深陷经济衰退泥潭不能自拔之时,一方面要求我国承担更多的责任,希望我国拯救世界经济于水火之中,另一方面又不愿在全球事务和国际组织中给予我国更多应得之权利。在此情形下,我们要坚持从国情实际出发,不承担对我无益的责任,不做超出自身能力的承诺,积极推动国际政治经济秩序朝着科学、合理的方向发展,朝着对我有利的方向发展。总的来说,在新一轮国际政治经济秩序改革中,我国必须要消除原有发展模式下积累的矛盾,既要继续发挥全球化在提高资源配置效率方面的积极作

用,又要避免出现利益分配严重失衡的结果;既要继续保持国际分工带来的提高效率的正面作用,又要避免需求失衡产生的负面影响;既要发挥金融市场便利资金流通的积极作用,又要避免金融市场过度波动对国内经济造成冲击。

(二) 大力实施扩大内需战略

立足于扩大内需,是我国适应世界经济格局调整的长期战略方针。在扩大内需中,释放城乡居民消费能力、扩大消费规模具有很大空间和潜力。2010年我国最终消费支出仅占全球消费市场的11%左右,而美国和欧元区的消费市场占全球消费的75%左右。2010年我国人均GDP将突破4000美元,扩大国内消费需求的条件日趋成熟。应加快把国内消费培育成为拉动经济发展的主要动力,形成我国以国内市场为支撑的参与国际经济合作与竞争的新优势。

(三) 积极推进产业结构转型升级

当前,新一轮的产业革命正在酝酿,全球范围内的产业结构调整升级正在进行。在新的形势下,我国要立足当前,着眼长远,用世界眼光观察问题,从国情出发统筹谋划,抢抓有利时机,加大产业结构调整力度,推动产业发展方式转变^[9]。为此,一方面,要积极做好准备,承接发达国家在下一轮产业调整中转移而来的先进产业;另一方面,要下大力气推进自身产业结构转型升级。

参考文献:

- [1] 金芳. 金融危机后的世界经济格局变化及其对美国经
济的影响[J]. 世界经济研究,2010(10):3-9.
- [2] 纪军. 当代世界经济格局及其走势[J]. 中共中央党校
学报,2008(4):61-66.
- [3] 张海冰. 金融危机背景下世界经济格局调整的动力和
趋势[J]. 科学发展,2009(10):3-10.
- [4] 蒙代尔 R. 世界经济格局中的中国:前景与挑战[J].
厦门大学学报:哲学社会科学版,2006(6):5-12.
- [5] 陈江生. 试析金融危机后的世界经济格局[J]. 中共中
央党校学报,2009(1):46-51.
- [6] 黄卫平,胡玫. 美国次贷危机与世界经济格局的调整
[J]. 中国人民大学学报,2010(5):46-51.
- [7] 伍茨 N. 全球经济治理:强化多边制度[J]. 世界经
济导刊,2009(3):11-24.
- [8] 杨洁勉. 新兴大国群体在国际体系转型中的战略选择
[J]. 世界经济与政治,2008(6):6-12.
- [9] 程极明. 世界经济格局的新变化[J]. 国际经济评论,
2007(1):47-49.
- [10] 奥尼尔 J. “金砖四国”有望提前统领世界经济风骚
[N]. 21世纪经济报道,2009-12-28(06).
- [11] 宋玉华,方建春. 发展中经济体整体兴起与世界经济格
局的动态演变[J]. 国际问题研究,2007(3):56-62.
- [12] 徐清军. 金融危机正在改变世界经济格局[N]. 中国
经济时报,2010-11-16(04).

(责任编辑:杨凤春)

On the Dynamic Evolution of World Economic Structure in Post Financial Crisis

YANG Xiu-ping, MA Yun-ze

Abstract: The financial crisis beginning in 2007 has a huge impact on the global economy rarely seen in history. World economy powers and the world economic landscape are in a dynamic change. The structures of world economy speed up in their adjustment, the global economic governance takes profound changes, technological innovation and industrial restructuring are about to take a breakthrough, developing countries especially emerging market countries are in the period of rise, and the multipolar world develops further. Our country should increase the competence of participating in changing the governance mechanism of the world economy, implement vigorously the strategy to expand domestic demand, and promote actively the transformation and upgrading of industrial structure.

Key words: post crisis period; financial crisis; world economic structure; dynamic evolution; expand domestic demand; Subprime Credit Crisis